

种出一盏盏红灯笼

■倪亮

读书写作倦了，一转头便能看到她，心情便轻盈起来。

她，细茎，绿叶，火红火红的花，就像一盏盏红灯笼。有时静默含羞地立着，仿佛待嫁的新娘；有时随风摇曳，好像正在翩翩起舞的维吾尔族姑娘；清晨，从夜的黑暗中，蓦地钻出一张张红扑扑的小脸蛋，恰似一个个调皮的女娃娃；黄昏，伴着五彩的晚霞，悄然隐入夜色里，唉，估计折腾了一天，累了，睡了……看着，望着，打量着，凝视着，全身会次第松弛下来，似有阳光照进心里。

无须告诉你，她叫什么？只要一看她的容颜，你就会知道她的芳名。因为像，像极了。像得一目了然，像得令人拍案叫绝，像得世间的红灯笼，似乎都是照她的模样造出来的。

没错，她名为灯笼花。

是妻种的。一枝栽于盆中，放在不锈钢窗罩底部上方。

那天，妻刚将枝条种下去，我望着稀稀拉拉毫不起眼的茎叶，问道，这是什么东西？妻说，灯笼花啊。我一听兴致就来了，忙说，这种花我见过，开出来的小花，绿绿的，外圆中空，极像绿色的小灯笼。花的上端有个叶盖，平时会悄然打开，等有小蚊蝇、小甲虫爬进笼内，便会关闭，然后将虫子化成汁液，变成自己的养料……

妻一愣，说，不对，你说的是灯笼草，或者猪笼草，这灯笼花可比它们漂亮多了。说完，她便径自在那侍弄那盆花草，只剩下我在一旁发呆：啊，都是笼，都是灯笼，还有那么大的区别？妻的植物知识比我多，她一直有个梦想，去乡下种田、种菜、种花，对花树草木有一种天然的亲切和熟稔。可我依然无法想象：灯笼花能长什么样？这样的茎条、叶子，估计开出来的花也好不到哪儿去？这泥土里总不会长出红灯笼吧？

不知过了多久。

一天清晨，我突然发现，那盆植物上挂着一个个鲜红的圆果子，咦，怎么回事？凑近一看，不是果，是花，是花儿！那盆灯笼花开花了！我开心地大叫起来：老婆，这灯笼花开花了！

啊？你才看到啊？开了挺久了。



妻淡淡地说。

这灯笼花，真的太像红灯笼了！世间大多数花都是朝上开放，而它却静静地垂挂下来，就像逢年过节时挂在门口、檐下、树上的一盏盏红灯笼。绿的叶片，青紫的枝条之下，它们一个个轻悬着，艳如灯，红似火。色彩浓烈，对比分明，以至于，初一见到还以为是假的，是人为的，是为了装饰过年的喜庆而用手挂上去的一个个玩具灯笼。但是，她确实是真的，居然还是泥土里生长而出的。

这花连着茎脉的底部分为五瓣，但彼此紧紧相连，在中前部合抱成一个火红的球体。更有趣的是，球体中有金黄色的花瓣向下伸出形成一圈，这像极红灯笼的底座。最令人叫绝的是，红黄两色花瓣的正中央，有细长的淡紫色的花蕊伸出来，这分明就是红灯笼下面的飘穗嘛。

这哪里是花，分明就是一盏盏小小的、喜气洋洋的红灯笼嘛。

世间哪有什么红灯笼，分明就是照她的样子，依葫芦画瓢呀。

我看着，欣赏着，也赞叹着，心里充满了泥土、植物和阳光的芬芳。这一盏盏红灯笼，不是做的，也不是买的。而是在天地之间，在自然深处，在泥土里面，在繁花嘉木之中，自然而然水到渠成生长出来的花儿。这种感觉，实在太奇妙了！

土地泥土，真是一处迷人的所在。不禁想起，许多美丽的童话，比如《种太阳》，又如《小猫种鱼》。孩子们和小动物们都相信：种瓜得瓜，种豆得豆，在泥

土里种下什么一定会长出什么。请勿取笑孩子们天真幼稚，异想天开，这回我的妻不是也从泥土中种出了一盏盏火红的灯笼，种出了一团团喜气洋洋，和一朵朵美丽的希冀吗？

去年初，新冠肺炎疫情来袭，家家户户都在居家躲避，祈祷病毒能够早点过去。往常热闹的春季，明显清寂冷落了。但是，窗前这盆灯笼花，一直在热烈地开放着，经历过整个寒冬，开了谢，谢了开，依然火火红红，喜气洋洋……

你是在陪我，陪着我们全家吗？

你是想告诉我们，无论经历什么，不妨常常升起灯笼吧，挂起灯笼，就是挂起喜庆；点亮灯笼，便是点亮希望吗？

我心中一动，查了一下资料。

灯笼花，又名倒挂金钟、吊钟海棠，为倒挂金钟属多年生草本花卉。它的种类繁多，主要花色有红、紫、白三个品种。性喜凉爽、湿润的气候环境，生长适温10℃至25℃，冬季要求阳光充足，夏季要有半阴的环境。它虽娇艳美丽，但却经不起炎夏阳光的灼烤。当夏季气温超过38℃时，新陈代谢缓慢，生长处于停滞状态，时常出现落叶、烂根现象，若不采取有效措施，便会引起整株死亡。

心中突然五味杂陈。原来，你是在陪我们度过这个清冷的冬天呵！

你把夏天的火热和激情，让位给似锦的百花，郁郁葱葱的绿叶，和忙碌热情的生活……多么深情的花呀！

你开在我的窗台上，早已经开在我眼底和心头……

好雪片片

■邵一如

燥热难耐的夏天，在家吹惯了空调的我们，着实不太习惯被太阳猛烈地照射。出去一趟十分钟，我们被热浪打得抬不起头来。到哪儿都会被炙热、噪音、小虫子不断侵扰，无法集中精神，也仿佛这时候人最容易慵懒，理想也容易疲软。

也许是兴趣使然，每周二、周六下午3时多，太阳仍十分毒辣，路上热浪滚滚，但是六岁半的你，总是准时来赴围棋的“约会”。

围棋，古时称为“弈”，至今有4000多年历史，是棋类之鼻祖。你的大名叫“奕昇”，“奕”通“弈”，似乎在名字里，已经开启了与围棋的不解之缘。

棋院高手如云，拥有学生700余人，甚至有孩子以7周岁半的年龄成为温州市最年轻的业余5段。在这里，你起初的表现并不出众，后来在妈妈的督促下，利用“新博”平台学习，练棋，进步飞快。经过半年时间，你便从20级到达9级（围棋等级从25级到1级，逆向

递增为更高级别），但是想参加瑞安市级少儿围棋段位赛，至少需要到达8级。高老师建议你，多参加比赛练练手。经过激烈角逐，你获得了围棋协会颁发的5级认可证书。

诗曰：“东方似是晨曦初露，乍翻身，已是大地明亮。”这正可以用来描述我们当时的心情。我们总把你看作呵护在羽翼下的孩子，然而，是鹰，就要飞上蓝天。你从塘下到瑞安比赛，中间有一场棋输给了对手，那时你还只有6岁多一点。据爸爸说，有的小孩当场就哭了，可是你不畏强手，信心十足，取得了最终的好成绩。宝贝，妈妈觉得你长大了，这与高老师的培养和挖掘分不开，也与你平时的刻苦练习分不开。当输掉一场比赛时，你却仍然保持沉着冷静，这正是围棋带给你的智慧啊。

小多，我的孩子，你马上就要上小学了，我该对你有什么样的期待呢？我该期望你成为一个快乐的平凡人，还是希望你拥有崇高的名誉和地位呢？但是妈妈知道，你拥有围棋这项兴趣，已经拥有了开启智慧大门的金钥匙。AI

时代已经来临，人类区别于AI的，是情感(emotion)，驾驭AI，必须靠智慧，驾驭自己的一生。

某位禅学居士曾经说过：好雪片片，不落别处。每一片雪花，都有自己的归宿，轻轻扬扬，落入属于自己的一方。或许在你门前的庭院里，或许落在皑皑的山峰上。可哪片雪花不是晶莹剔透，舞若精灵呢！以后你会明白：每个人都都有自己不同的生命，但每个人的生命都会是美好的。总会有自己的归宿，不管是在何方，不管你要追求成就或者是期待家庭幸福，总是会有的。也许你的幸福不同于爸爸妈妈的幸福，但只要你珍惜，总会得到的。毕竟，好雪片片，不落别处，又何必在意它们将飘向何方呢！

有一句歌词说：那融化冰雪的大地，是我的母亲。妈妈爱你，高老师也将与你继续启程围棋之路，盼望你在围棋学习中，启迪智慧，并且得到属于自己的幸福和快乐。而妈妈，也因为有你这么棒的孩子，拥有各自不同的幸福。

因为，自有好雪片片。

求购

■高价购各种旧设备：发电机组、机床折弯机、剪板机、冲床、旧锅炉、制鞋设备、罗拉车、下料机五金化工设备等，13157759176。

出售

■低价出售商品房：位于瑞安市安阳，轻轨旁，房开开发，146m²（错跃），位置非常好，实用面积200m²，东边间，3个大阳台（车位1个），13867777700。

转让

■变压器、造粒机转让：(1)800千瓦全套干式变压器1台；(2)双螺杆塑料造粒机，型号：95型1台、65型1台、52型3台、单螺机2台。联系电话：13705780065陈总。

定制门窗

■佳恩门窗：专业为您定制中空门、断桥门窗、淋浴房、阳光房、金刚网纱窗。电话：18106782333, 540588（市府网）。

疏通补漏

■清理化粪池、马桶、下水道、阴沟，空调拆装，钻孔，提供钟点工，18205778338。

■高压清洗管道、化粪池、马桶、阴沟，空调拆装，钻孔、提供钟点工，17816302188。

■专业疏通马桶、下水道，维修水电、高压清洗、疏通管道，清理化粪池，13968936321。

■专业疏通清理：疏通马桶、浴缸、阴沟，专业清理化粪池，高压清洗、疏通管道等服务，13388579754。

■高压车清洗管道、阴沟，通马桶、下水道，空调拆装、修、加液，82395069。

遗失

遗失陈希文由瑞安市人民医院2019年9月16日结算的浙江省医疗机构住院收费收据一张，电脑号：1757031922，住院号：1050404，金额：6288.72元，声明作废。

租赁权拍卖公告

编号：RANCCQQ21003

受瑞安市供销社资产投资公司委托，定于2021年7月29日下午3:30，在瑞安市安福路28号瑞安市供销社5楼会议室，将以下标的进行公开拍卖，现公告如下：

一、拍卖标的：

标的坐落地址	建筑面积	租期	年租金起拍价	竞买保证金
瑞安市玉海街道沿江东路56-7,56-8,56-9号及虹桥花园5幢7单元201室	合计约1157.24m ²	4年	38万元	5万元

注：业态限制：不得经营餐饮、娱乐、旅馆、养老等项目。

二、竞买对象：企业法人及个体工商户（特殊行业需要提供主管部门资质批注证件）。

三、展示时间：即日起至2021年7月28日下午4时止。（工作时间）

四、报名时间：2021年7月27日至2021年7月28日下午4时止。（工作时间）

五、报名地点：瑞安市安福路28号一楼，瑞安市农村产权服务中心。

六、展示地点：标的物现场。

有意者，凭营业执照等相关材料，携公章及缴纳竞买保证金的银行凭证单到报名地点办理报名手续，竞买保证金以报

乡村的原野

■孔令周

在南方，七八月的乡村，如果你走上一遭，你会被眼前的景象大吃一惊的。

在许多人的印象里，亚热带火辣的阳光炙烤着大地，就要冒出烟来，更不必说有多少生机了。除了蝉在一个劲地聒噪，“热死了热死了”，狗躲在树荫里吐着长长的舌头。

然而，原野是热闹的。如果稻子还没收割，金黄黄的稻子织成的锦缎在大地上铺张开来，饱满的稻穗在风中点头致意，那种成熟的收获漾在每一个角落里。割稻机开过来了，一大片一大片倒下去，流溢的清香，一路淌过去。割稻、打稻，一条龙完成，金黄的稻粒在阳光中欢快的跳舞，入仓。

南方有一季稻与二季稻。正在收割的是早稻。那些只种晚稻的田地已开始耘田，插秧了。耘田机刚走过的水田，闪闪发光，翻新的泥土里有许许多多小虫儿，白鹭早在一旁等待了。起飞，滑翔，一个猛子钻下去，嘴里已叼起“获利品”。歇在田埂上立成一排的白鹭，瞬间同时起飞，如少女散花，在耘田机旁起起落落，成为一幅最美的画面。如果农人正在插秧，半卷着裤腿，一行行整齐的青青秧苗，随着农人的不断后退，像一行行诗，呈现在水田里。这时候，白鹭总是最好的陪伴者，安安静静地守护在身旁，农人也就不会寂寞，发出“嘎嘎”一声，它们一哄而起，或觅食，或盘旋，或饮水。白鹭与农人的语言是相通的。

热闹的还有各种瓜果、豆类与毛芋。沿着一条田间水泥路走出去，不经意间，你会遇到一排排开着小黄花的小棚架，躲在绿色的叶子迷阵里的，半青半黄的，有些已经红了，是唤作“红娘”的果实。西瓜则匍匐在沙地里，绿皮，个大，一开，就露出红红的瓢与黑黑的籽，甜得合不拢嘴，在夏天，是解渴的必备“珍品”。豇豆、四季豆缠绕而上，一根根垂下来，挂满藤蔓。毛芋田间摇摆，珍珠般的水珠在如伞的叶子上滚来滚去，惹人喜爱。每种农作物都在欢快着。

午后。天色暗了下来。起风了。越来

越猛。一阵接一阵。推送着秧苗，毛芋，甘蔗，在大地上荡起绿色的波，后浪接前浪，连绵至天际。天空转眼乌云密布，如万马奔腾，如层峦叠嶂，如两军对垒，撼人心魄。一道凌厉的闪电，从天空到原野，像撕开巨大的伤口，紧接着沉闷的雷声从天边滚滚而来，豆大的雨点就直刷刷地打了下来。风声、雨声、雷声，雨打作物的“刷刷”声，一道道撕裂黑幕的电光，整个天地笼罩在一片迷蒙与苍茫中。

不过这雨来得快，去得也快，天色渐渐放亮，很快雨过天晴。白鹭翔集，一道彩虹斜挂江中，世间一片静好，好像一切都未发生。但盈盈的田水，滚动的水珠，碧绿的叶子，都在告诉你，经过这场暴风雨的洗礼，一切都变得越发精神，越发生机勃勃，宛如新生。

南方的原野，就是这么热闹，又滋养。它虽然不如北方的草原豪迈，粗犷，但它深深植根于土壤中，滋养在每一种作物的生机间，收获在农人们的每一份劳作里。

“迎面吹来了凉爽的风”，傍晚时分，如果你吹着口哨，在南方的原野上，骑着自行车或走上一圈，你的每一个遇见，肯定会让你出乎意料，又心存美好。



难舍北疆情

■梅子

6月5日傍晚，一下佳木斯列车，一行瑞安知青回访团成员心潮澎湃、百感交集。51年前，我们从东海之滨来到北国边陲——北大荒。51年过去了，现在怎么样？乡亲们都好吗？

在佳木斯开往红兴隆的旅游大巴上刚坐定，接待的刘晶姑娘就拿起话筒满怀深情地说：“瑞安知青叔叔阿姨们好，佳木斯是你们的第二故乡，现在你们已经到家了！我们欢迎大家！”短短数语，把大家说得热泪盈眶！是的，佳木斯是我们的第二故乡，在这片广袤的黑土地上，经历的往事，让我们刻骨铭心，永生难忘。

我们一行刚到红兴隆宾馆，见到早已经在大堂等候的乡亲们，大家亲切地握手、亲热地交谈……直到夜深了，大家才恋恋不舍地暂作告别。

次日，初夏的太阳驱走了寒意，蔚蓝的天空白云朵朵，一望无际的田野披上绿装。好天气，好心情。大家从红兴隆的师部，转到友谊县的团部，再到县博物馆、北大荒农机博览园。第三天，回访团从住宿地原师部出发，走访探望当年支边所在连队。

到了连队，这里的乡亲早在迎接，我们互相辨认，自我介绍。乡亲们带我们分别看望了老领导、老场长，我们感谢他们当年的帮助和照顾。一路走访，感慨颇多。51年了，这里的沧海桑田，变化很大。这里的城镇道路和建

筑，与沿海发达地区，无明显差别。实践证明，改革开放给全国各地都带来了实惠与繁荣。

昔日的“北大荒”，如今田园酷美，成了名副其实的“北大仓”。在这片神奇的黑土地上，瑞安知青与北大荒乡亲们一道，栉风沐雨，艰苦奋斗，用自己的青春和汗水谱写了壮丽的历史篇章，为北大荒建设作出了不可磨灭的贡献。